谢

Г____

郜

新民随笔

5·12国际护士节

11.63万注册护士 专业守护生命健康

上海护理质量指标名列全国前茅,20人获颁"好护士"奖

今天是国际护士节,今年护士节的主 题是"发展护士队伍,优化护理服务"。 记者从昨天召开的"'发展护士队伍,优化 护理服务'庆祝5·12国际护士节大会"上 获悉,目前申城注册护士11.63万,较 2019年增长20%:千人口护士4.70人,医 护比1:1.26。

护士人才是维护和保障人民群众生命 安全和身体健康的重要力量。来自上海市 卫生健康委的数据显示:本市护理事业得 到长足发展,护士队伍不断壮大,人员结构 不断优化,在全市11.63万注册护士中,本 科及以上学历占近50%,中高级职称占 23%

市卫生健康委介绍:护士队伍专科护 理和科研创新能力持续提升——2023年全 市护理系统喜获8个国自然以及国社科护 理项目,1个护理项目获得上海市医学科技 奖.1个护理项目获得中华护理学会科技一 等奖。此外,临床护理质量不断改进——7 个护理项目人围国家护理质量改进提灯项 目典型案例:在国家护理质量数据平台中, 上海护理质量指标名列全国前茅。

昨天,由上海市委宣传部、上海市文明 办指导,市卫生健康委、市卫生健康系统精

神文明建设委员会主办的2024年"上海好 护士"推选活动结果揭晓:来自华东医院的 王峥等20人荣获"上海好护士",来自上海 市第四人民医院的丁思莲等10人荣获"上 海好护十"提名奖。

此次荣获"上海好护士"的护理佼佼者 们,有的在专科护理领域深耕细作数十年, 全年无休守护腹膜透析患者生命安全,每 年参与抢救护理数干例急危重症早产儿; 有的在社区护理领域动足脑筋,延伸社区 护理"最后一公里":有的立足国际大都市 组建多语种团队为外籍患者提供便利;还 有资深"男"丁格尔坚持多年一线护理,开 辟男护士事业发展新领域……他们用爱与 坚守实践着上海护理服务高度与温度。

荣获2024年"上海好护士"称号的上海 市东方医院护理部副主任俞海萍说,护理 工作是一项非常平凡,也非常伟大的事业, 凝聚着爱和奉献。在日常工作中,通讨护 士们的努力,能让患者转危为安,护理的价 值就得到了体现。

不过,随着上海经济社会发展,人民群 众健康需求日益增高,上海护理事业发展 仍存在不平衡、不充分的问题。其中护士 队伍数量相对不足、分布不均,按照全国护

理事业"十四五"规划要求,上海仍缺少近 8000 名护士;此外护理服务供给、护理服务 内涵领域需要讲一步丰富和拓展。

上海市卫生健康委党组书记、主任闻 大翔表示,下一步,上海还将强化思想引 领,发挥护理专业作用,壮大护理队伍,完 善惠护举措,把"人文护理"融入服务细节, 努力为人民群众提供全方位、多层次的高 质量护理服务。

市卫生健康委表示,将强化医疗机构 药剂、后勒等多部门协同、设置统一的静脉 配置中心、气动传输系统等智能物流系统, 增加辅助护理人员,切实为护士减负,促进 护理服务贴近临床;同时,进一步推进社区 护理中心、社区护理门诊标准化建设,提升 社区护理服务同质化水平。

市卫生健康委指出,医疗机构要科学 设岗,落实国家要求的床护比标准,确保临 床一线护士数量不得低于全院护士的 95%;加强护士人文关怀,不断改善护士工 作环境、值班休息和后勤保障条件,让护士 舒心、安心投入工作。科学合理弹性排班, 减少重复性培训考核、竞赛等;充分借助信 息化手段,减少临床护士不必要的书写负 本报记者 郜阳

不知不觉,又迎来了国际护士 节,祝福每一位可敬可爱的护士节 日快乐。

19世纪后,科技井喷式发展, 伴随而来的还有炮火和硝烟。1853 年爆发的克里木战争,线膛步枪、电 报和铁路改变了战争形态,海量的 伤员涌入战地医院,然而糟糕的护 理让伤兵死亡率达到惊人的42%。 一位勇敢的女性自筹资金、招募志 愿者,跨越大半个欧洲前往战地开 展护理工作,令曾经恐怖的数字降 -她就是现代护理学鼻 至 2.2%-祖,南丁格尔女士,她的生日,成为 了国际护士节。

这两年,医疗主题相关的影视 剧越来越多。能让百姓更加理解 医务人员的工作,挺好。剧里大多 数白衣天使的形象,有着精致的妆 容,对事业无限热爱,没有畏惧与 退缩。

可是,真实世界里的护士,又是怎样的

住院楼 从护士站到病房来回穿梭 扣就 一个楼面,却能做到日行步数"霸榜"朋友圈; 手术室,争分夺秒和死神赛跑,心肺复 苏、穿刺、用药,是医生最默契的黄金搭档;

值夜班,强忍着生理上的困意和心悸,坚 守一个又一个难熬的夜晚。

他们要经常面对患者和家属的不理解, 口干舌燥地耐心解释,背地里或许在休息室 偷偷抹眼泪.

他们要根据医院的需要成为"斜杠青 年",写科普文章、拍短视频,进学校、进社区 宣传心肺复苏等急救知识……

有些节日意味着休息,可护士担负的救 死扶伤的责任,不会在这个属于他们的节日 里,减轻一丝一毫。

有人打趣说,梦想中的护士节:医院能放 假,还会发福利;现实里的护士节:考操作、义 诊,比平时还辛苦,真是又期待又心悸。

上海一位"爱画画的医生"用漫画形式写 道:做这个工作,能保持情绪稳定、热情不减, 那都是人中龙凤! 是啊,头顶燕尾,提灯而 来,医院里的护士是有求必应的"天猫精灵" 是万物都会修的"工程师",是科室的"大总 管";可他们也是千千万万家庭的妻子、丈夫、 妈妈、女儿……

既然是过节,希望去医院看病的你,能记 得对他们说一句,"谢谢,您辛苦啦!"

曲原创好歌 致敬提灯之人

"当健康所系,当性命相托,燕尾作冠, 一颗心坚毅执着。为人群服务,为强国奋 斗,白衣为甲手牵手健康中国。"昨日,复旦 大学上海医学院原创歌曲 MV 短片《提灯》 正式发布,在第113个国际护士节之际为白 衣天使献上一份特别的礼物。

歌曲词作者何小豪是护理学院2022级 硕士研究生、2022级本科生辅导员。他表 示,想以提灯为线索,引出复旦上医护理 人承扬百年教育辉煌、守护人群身心健

康、深耕科研发展专业的写照:同时融合 学院院训、医学誓言和上医精神,彰显复 旦上医护理人的品格。作曲文涵轩是中 山医院急诊外科的一名护士,这是她成为 护士后的第一个专属节日。她说:"身为一 名护士,希望这首曲子能让护士们在节日 里感受到被理解和尊重,也让更多人了解 和关注护士这一神圣崇高的职业。"

近日,复旦上医护理前辈和教师代表 共同为2021级护理本科班学生授予象征

"圣洁天使"的洁白燕帽。护生代表为默默 耕耘、辛勤付出的老师们献上咸恩之花、接 过前辈手中的蜡烛,点燃并传递象征生命 之光的烛灯。复旦大学附属医院护理管理 分委会还发布了《我们的护士,我们的未 来》倡议书并郑重倡议:"尊重理解护士,非 止于护士节,更要贯彻于日常;关注护士发 展,支持护士创新,实现职业价值;弘扬南 丁格尔精神,学习典型事迹,传承先进理 念。 通讯员 金恒 本报记者 易蓉



避开孕产误区 送上科普知识

关注"生命早期最重要的1000天",权 威专家团队全程指导,为孕妈群体和家庭 解答与分享孕产期的知识。

昨天,上海交大-南加州大学文化创 意产业学院与中国福利会国际和平妇幼保

健院共同推出《来吧妈妈》全生命周期系列 母婴健康知识科普纪录片,视频配套同名 科普图书《来吧妈妈》同时发布。图为《来 吧妈妈》科普图书免费赠送现场

本报记者 易蓉 陶磊 摄影报道

小学生给校园walk"挑刺"

培养"规则意识",让孩子们为自己的事发声



操场小小的,花园 小小的,楼道也是窄窄 的 …… 和很多中心城区 学校一样,黄浦区蓬莱路 第二小学能够提供给孩

子们的运动场地很有限。老师们想出妙招 -向纵向空间要场地!由于孩子们爱把他 们的小校园称为"蓬莱小镇",今年3月起,每 日13:35 开始的半小时 Townwalk (小镇行走) 成了孩子们的最爱。"我是木头人10秒钟""站 位体前屈20次""单脚平衡10秒""摸脚蹲起跳 5次"……教学楼各层楼面分设10个点位,孩 子们用快走代替跑步,以班级为单位自行设计 路线,完成任务打卡闯关。

粗略统计,一圈走下来,每个孩子大约需 要6000多步,上下肢力量、协调性、柔韧性也 都得到了锻炼。然而,一个多月后,当体育教 研组请孩子们谈谈感受,孩子们呼啦啦写来了 几十封信,要给Townwalk"挑刺"。

这令校长余祯意外,却又惊喜一 愿意为他们自己的事发声,太可贵了! 上周 五,经过自愿报名,约70个孩子几乎坐满了

"小镇议事厅",围绕Townwalk如何更好玩,一 场全校范围内的讨论诵讨校园直播,开始了。

"点位只有10个,如果几个班级一起到 了,只能干等着排队。

"虽然规定了不能奔跑,但是有些班级领 队会偷偷先跑去打卡点打卡,有安全隐患,还 影响公平。'

容易玩腻怎么办?有孩子提出,可以新增 -些"游戏身份",比如有人担任志愿者提醒大 家注意安全:有孩子建议,不妨每周票选点位 小游戏;也有孩子提出,不同年级可以设计不 同路线路。怎样避免有人偷懒,怎样避免有人 走捷径?"公平公正"成了孩子们最关注的话

在体育老师邵斌看来,"规则意识"也是运 动教会孩子们另一件很重要的事。起初,设计 Townwalk 路线时,老师们也有种种顾虑,觉得 还存在种种不完善之外。但是,大家决定,不 如先动起来,再来听听孩子们的建议,完善方 案。果然,孩子们的观察能力和思考能力,超 出了老师的预期。

本报记者 陆梓华